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一、单项选择题（每题1分，共6分）
17．关于动物的形态结构与生活环境、生活习性相适应的描述中，不正确的是：
A．鲫鱼的身体呈梭形，适于游泳         B．蝗虫的体表有外骨骼，适于陆地生活
C．家鸽的体内有发达气囊，适于飞行     D．家兔的犬齿发达，适于植食性生活
18．藏羚羊是哺乳纲牛科动物，是我国特有的物种。在生物分类学上，介于“纲”和“科”  之间的分类单位是：    
A．种         B．属          C．目            D．门
19．菊花是我国广为栽培的观赏花卉，共有两万多个品种，这充分体现了生物多样性中的：
A．基因的多样性  B．种类的多样性   C．数量的多样性    D．生态系统的多样性
20．儿童青少年心理健康的核心是：
A．心情愉快      B．社会适应能力良好      C．性心理正常     D．无心理疾病
21．关于生物的生殖和发育的说法中，不准确的是：[来源:Zxxk.Com]
A．植物的扦插、嫁接都属于无性繁殖
B．昆虫的发育过程都要经过卵、幼虫、蛹和成虫四个阶段
C．两栖动物的生殖和幼体发育必须在水中进行
D．兔的繁殖和哺育后代的方式与人类相似，具有胎生和哺乳的特征
22．艾滋病（AIDS）是获得性免疫缺陷综合症的英文简称的音译，是一种对人类生命和健康危害极大的病毒性传染病。为了宣传防艾，让人们都了解艾滋病知识，每年的12月1日被定为世界艾滋病日。下列各项行为中，不会传播艾滋病的是：
A．静脉注射毒品                              B．不安全性行为          
C．输入来历不明的血液和血液制品              D．握手和拥抱
二、识图简答题（每空1分，共11分）
52．如图，是农田生态系统中部分生物之间的关系。请回答有关问题：
（1）要组成完整的生态系统，图中需要添加的成分是非生物部分及       。
（2）生态系统中的物质循环和能量流动是沿着     进行的。
（3）端午节赛龙舟吃粽子是我国的传统。粽子的主要成分是糯米，糯米的营养成分来自水稻种子的     。
（4）上世纪五六十年代，全国上下曾经开展过剿灭麻雀运动，原因是麻雀会啄食农作物子实，结果消灭麻雀后农作物产量不升反降。由此可见动物在维持        中起重要作用。
（5）灌溉条件良好的地区，夏天天气越是晴好，光照越强，水稻的产量就越高；越是阴雨连绵，光照越弱，水稻的产量就越低。根据上述事实，请你就光照与光合作用之间的关系提出一个探究的问题。你的问题是       。
53．如图是人体血液循环简图，A、B、C、D代表心脏的腔，E、F、M、N、P、Q代表血管。回答有关问题：
（1）食物中的糖类、脂肪和    等物质都能为生命活动提供能量，这些物质主要在消化道的    内被消化。
（2）肺泡是肺的结构与功能的基本单位。肺的主要功能是       。
（3）手指尖毛细血管处的一个红细胞，经血液循环再回到手指尖，经过的路径是F→     →F（用图中的代码和箭头表示）。
（4）如果F是肾脏里的毛细血管，那么血管N内的血液与血管M内的血液比较，血管N内血液中物质的明显变化是      减少，二氧化碳增多。
（5）血液在血管中循环流动的动力来自心脏，心脏的结构与功能是相适应的。如“心脏主要由心肌构成，与其泵血功能相适应”，请再举一条心脏结构与功能相适应的例子。               。
三、科学探究说明题（每空1分，共13分）[来源:学+科+网Z+X+X+K]
54．豌豆是人们广泛种植的农作物，也是研究植物性状遗传的常用实验材料。用圆粒豌豆与皱粒豌豆杂交，子一代都是圆粒；子一代种下去后自花传粉，收获的子二代有圆粒和皱粒两种，数量统计结果如下图。
（1）已知豌豆的体细胞内有7对染色体，则皱粒豌豆花粉中精子的染色体数目为    。
（2）在豌豆的圆粒与皱粒这一对相对性状中，      是显性性状，子二代中出现了圆粒和皱粒两种性状，这种现象在生物学上称为         。若用B表示显性基因，b表示隐性基因，子二代中圆粒个体的基因组成是            。
（3）根据子一代的示意图，可以判断豌豆是      植物。一个豆荚中有多粒豌豆，说明雌蕊中有多个能发育成豌豆的       。
（4）“煮豆燃豆萁”，豌豆可食用，豆萁可做燃料，说明豌豆和豆萁都含有丰富的有机物。植物体中，制造有机物的主要器官是        。
（5）收获的豌豆种子，有的放在冰箱里保存，有的晒干保存，都是同一个目的，即抑制种子的       作用。
55．2013年3月我国报道了全球首例人感染H7N9禽流感病例，到2014年4月22日我国共确诊421例，病死率最高时达50%以上。2014年5月7日我国首先发现了与H7N9禽流感严重程度相关的生物标志物——血浆血管紧张素Ⅱ，为早期判断病情、进行干预提供了依据。
（1）H7N9禽流感病毒没有细胞结构，由蛋白质外壳和遗传物质组成，寄生在禽类和人等动物的活细胞中。动物细胞的遗传信息库是            。
（2）临床上常给危重病人点滴葡萄糖和吸氧，用细胞学的知识解释是细胞进行生命活动需要        。
（3）对患者检查采血时，针刺破皮肤，病人会感觉到疼痛。如图所示，痛觉形成的神经传导途径是        。（用箭头和图中代码表示）
（4）在禽流感流行的高峰期，市场上买卖禽类的交易基本停止，人们进入市场后，看到写着“禽类区”的标牌也会绕道而走。“看到写着‘禽类区’的标牌绕道而走”是一种复杂反射，参与这一反射的神经中枢主要有视觉中枢、         中枢、躯体运动中枢等。
（5）H7N9禽流感是禽——人传播的传染病。2014年2月时浙江患者还很多，在政府采取强制关闭活禽市场的措施后，病人很快就减少，现在基本上没有病人了。这说明             是预防H7N9禽流感的重要措施。


参考答案
一、选择题：17.D   18.C   19.A   20.A   21.B   22.D
二、试图简答题：
52.（1）细菌和真菌（或分解者）
（2）食物链和食物网
（3）胚乳[来源:学科网]
（4）生态平衡
（5）光照越强，光合作用就越强吗？（符合题意均可得分）
53.（1）蛋白质   小肠
   （2）气体交换
   （3）N→C→D→P→Q→A→B→M
    (4)氧气和尿素
（5）左心室壁最厚，与输送血液距离最远相适应。（符合题意均可得分）[来源:Z#xx#k.Com]
   三、科学探究说明题：
    54.（1）7条
       （2）圆粒    变异   BB或Bb[来源:Z#xx#k.Com]
       （3）被子（或绿色开花植物）  胚珠
       （4）叶
        (5)呼吸
55. （1）细胞核
    （2）能量（或物质和能量）
（3）A→C→E→F→H
（4）语言
（5）控制传染源
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